

КОСТРОМСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ГОДЪ

1885

ПЕРВЫЙ.

ОТДѢЛЪ II. ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

ВЫХОДИТЬ ЧЕРЕЗЪ ДВѢ НЕДЕЛИ.

26-е

№ 7-й.

МАРТА.

ХРИСТОСЪ ВОСКРЕСЕ.

Въ началѣ было Слово, и Слово было у Бога, и Слово было Богъ. Въ Немъ была жизнь, и жизнь была свѣтъ челоуѣковъ. Свѣтъ истинный, который просвѣщаетъ всякаго челоуѣка, приходящаго въ міръ. И отъ полноты Его всѣ мы приняли и благодать на благодать. (Іоан. гл. I, ст. 1, 4, 9 и 16).

П Р А З Д Н И К Ъ

св. Меодія, равноапостольнаго, просвѣтителя Славянъ.

6-е апрѣля сего 1885 года, день тысячелѣтія со дня кончины просвѣтителя славянъ св. Меодія, есть день свѣтлаго торжества для всего славянскаго міра, день чествованія первыхъ проповѣдниковъ и насадителей православной христіанской вѣры и православнаго церковнаго богослуженія на родномъ языкѣ между славянами, первоиздателей славянскаго письменности—св. Кирилла и Меодія. Если бы св. братья были только такіе же проповѣдники христіанства, какихъ знавали и другіе христіанскіе народы, обыкновенно принимавшіе новую святую вѣру на чужомъ, непонятномъ для

нихъ языкѣ, то и въ такомъ уже случаѣ равноапостольный подвигъ ихъ имѣлъ бы значеніе самой величайшей заслуги, каковую только человекъ можетъ оказать предъ потомствомъ. Но св. просвѣтители славянъ не только озарили своихъ единоплеменниковъ свѣтомъ христіанскаго ученія, но и насаждали его на родномъ для нихъ языкѣ и, кромѣ того, вмѣстѣ съ богооткровеннымъ ученіемъ даровали славянамъ и письмена, это необходимое орудіе для выраженія всѣхъ движеній, всего творчества, всего нравственнаго развитія въ духовной жизни народовъ. Поэтому для славянскаго міра они не только насадители христіанства, но и виновники всего послѣдующаго духовнаго роста. Въ виду такого дорогаго наслѣдія, всѣ истые потомки славянъ, естественно, со всеусердіемъ празднуютъ нынѣ день памяти святаго равноапостольнаго первоучителя св. Меодія теплыми, сердечными молитвами въ знакъ самой искренней и глубоко-признательной благодарности.

Мы—православные русскіе—самые законные и богатѣйшіе наслѣдники сокровища, оставленнаго св. славянскими апостолами Кирилломъ и Меодіемъ,—мы сберегли и приумножили его въ нашихъ храмахъ и въ церковно-славянскихъ богослужебныхъ книгахъ, въ нашей государственности, въ нашей наукѣ и литературѣ, языкъ которыхъ—русскій языкъ—есть безспорно вѣрнѣйшій и богатѣйшій сынъ церковно-славянской грамоты св. Кирилла и Меодія. Намъ поэтому принадлежитъ, по всѣмъ правамъ, не скажемъ первенство чести, а первенство обязанностей,—обязанность полиѣе сознать и торжественнѣе почитать подвигъ нашихъ первоучителей; и если будетъ эта полнота въ нашемъ пониманіи и чествованіи заслугъ св. братьевъ, то она сама собою подѣйствуетъ на другихъ славянъ и повлечетъ ихъ къ намъ, а не къ папѣ,—къ православію, а не въ унію и католичество; ибо историческое призваніе всѣхъ *славянскихъ* племенъ есть несомнѣнное исповѣданіе, сохраненіе и распространеніе пра-

вославія; Славянамъ подобаеть естественно быть вѣрными читателями Слова Ипостаснаго и Его завѣта.

Предстоящее торжество въ славянскомъ мірѣ подало поводъ католицизму постараться извлечь изъ подвига св. братьевъ всевозможныя для себя выгоды. Послѣдовательный и тонко упреждательный въ своихъ расчетахъ католицизмъ заблаговременно принявъ мѣры пріурочить себѣ славянскихъ первоучителей, признавъ ихъ святыми своей римской церкви, — и теперь, когда приближается время чествовать ихъ подвиги, пользуясь тѣмъ, что *Велеградъ* (старый), *мѣсто кончины св. Меодія*, находится въ его рукахъ, энергически усиливается совершить торжество исключительно подъ своимъ латинскимъ знаменемъ, а всѣ славянскія православныя племена, получившія уже политическую самостоятельность, устранить отъ участія въ всеславянскомъ торжествѣ. Это обстоятельство должно побудить всѣхъ православныхъ славянъ почтить память св. равноапостольныхъ братьевъ своимъ особымъ, православнымъ торжествомъ.

Починъ для такого торжества сдѣланъ у насъ высшею духовною властію. Св. Синодъ особымъ указомъ сдѣлалъ распоряженіе, дабы 1) во всѣхъ русскихъ церквахъ были совершены: наканунѣ 6 апрѣля 1885 г. всенощное бдѣніе, а въ самый день божественная литургія съ торжественнымъ, по окончаніи оной, молебствіемъ славянскимъ первоучителямъ, съ возглашеніемъ многолѣтія Царствующему Дому, Св. Синоду, Правительствующему Сянклиту, всероссійскому воинству и всѣмъ православнымъ христіанамъ; 2) при совершеніи этихъ службъ были произнесены приличныя торжеству и случаю поученія; 3) въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ воспитанники были освобождены отъ учебныхъ занятій и были устроены публичныя торжественныя засѣданія съ произнесеніемъ на нихъ соотвѣтствующихъ торжеству и воспоминаемому событію рѣчей и другихъ чтеній.

Но этимъ праздненство не должно ограничиться. Какихъ тор-

жествъ мы ни справляли, всѣ они теперь большею частію забыты по той простой причинѣ, что торжествами этими все дѣло и оканчивалось. Таковъ уже характеръ нашего народнаго духа, что мы можемъ совершать даже геройскіе подвиги, подъ вліяніемъ возбужденія и воодушевленія, но возбужденіе и воодушевленіе прошло, и мы забываемъ сегодня то, надъ чѣмъ вчера проливали самыя горькія, искреннія слезы. Такъ будетъ и съ памятью равноапостольныхъ первоучителей, если празднество въ честь ихъ ограничить лишь выполненіемъ начертанной высшею властію программы. Чѣмъ же еще мы можемъ почитать память святыхъ и великихъ братьевъ? Текущая журналистика по этому вопросу представляетъ нѣсколько соображеній, изложенныхъ на страницахъ «Церковнаго Вѣстника» (1885 г.) и др. газетъ.

Такъ законоучитель Нѣжинскаго Института прот. *Хойтацкий* (Ц. В. № 2) предлагаетъ, прежде всего, не ограничивать празднества только 6 апрѣля 1885 г., а увѣковѣчить его установленіемъ ежегоднаго всероссійскаго праздника. Мысль эта находитъ себѣ наглядное подтвержденіе въ нашей исторіи. Не отъ того ли мы и помнимъ, напримѣръ, двѣнадцатый годъ, что всякій разъ слышимъ торжественный молебенъ и провозглашеніе вѣчной памяти Императору Александру I въ день Рождества Христова? Не отъ того ли мы живо представляемъ себѣ всѣ ужасы самозванщины, что ежегодно совершаемъ празднованіе Казанской иконѣ Божіей Матери? Только съ церковію и при помощи церкви мы можемъ на вѣки запечатлѣвать въ умахъ всѣ лучшія страницы нашей исторіи. Пусть это будетъ и относительно памяти св. братьевъ, и мы на вѣки запечатлѣмъ и ихъ имена, и ихъ дѣятельность въ сердцахъ своихъ во славу Божію и въ честь дорогаго отечества нашего.

Далѣе, въ видахъ такого увѣковѣченія, авторъ рекомендуетъ, дабы отселѣ введено было въ обычай номинovenіе священнослужителями именъ св. Кирилла и Меодія на отпустахъ, литійныхъ

эктеніяхъ, водосвятной молитвѣ, *на проскомидіи* и т. п. Способъ такого увѣковѣченія памяти св. первоучителей въ высшей степени простъ, а между тѣмъ онъ весьма легко можетъ сдѣлать имена ихъ также популярными, какъ популярны имена св. Сергія Радонежскаго, Митрофана Воронежскаго, Николая чудотворца и другихъ особенно чтимыхъ въ нашемъ народѣ угодниковъ Божіихъ.

Принимая, затѣмъ, во вниманіе, что однимъ изъ лучшихъ способовъ прославленія и воспоминанія св. угодниковъ въ нашей церкви служатъ св. иконы, авторъ предлагаетъ, чтобы во всѣхъ церквахъ нашего обширнаго отечества были поставлены иконы св. равноапостольныхъ братьевъ. И этотъ способъ чествованія вполне простъ и общедоступенъ. Остается только пожелать вмѣстѣ съ авторомъ, чтобы иконы вполне соотвѣтствовали своему назначенію, а для этого можно рекомендовать одобренныя Св. Синодомъ хромолитографическія иконы Ракоція и К^о, художника Мигѣшина и др.

Наконецъ, авторъ высказываетъ желаніе, чтобы самое праздненство было обставлено такими формами нашей религіозной жизни, которыя и пріятны, и доступны, и дѣйственны для народа. Къ такимъ формамъ онъ относитъ: совершеніе послѣ литургіи съ особымъ торжествомъ крестныхъ ходовъ вокругъ храма или на площади, совершеніе на площадяхъ торжественныхъ молебствій и водосвященія. Нельзя не согласиться, что крестные ходы могутъ производить неизгладимое впечатлѣніе на массу народа, а освященіе воды къ тому же можетъ имѣть и символическое значеніе, напоминая собою и крещеніе нашихъ предковъ и подвиги св. просвѣтителей.

Вѣрныя замѣчанія о: *Хойнацкаго* дополняетъ въ «Церков. Вѣст.» (№ 5) *П. Поллистратовъ*. Кто не знаетъ, пишетъ онъ, какъ нашъ русскій народъ любитъ церковный колокольный звонъ, выражающій духовную радость и вмѣстѣ съ тѣмъ напоминающій о томъ, о чемъ мы очень часто забываемъ, возбуждающій въ насъ

религіозное чувство, успокоивающій взволнованную душу. Цѣлодневный звонъ въ день празднованія просвѣтителямъ славянъ св. Кириллу и Меѳодію былъ бы очень умѣстенъ, символически знаменуя распространеніе ихъ трудами ученія евангельскаго по всѣмъ славянскимъ землямъ, составляющимъ весьма широкую площадь, и во всѣхъ многочисленныхъ поколѣніяхъ славянскихъ народовъ, въ томъ числѣ и въ нашемъ отечествѣ. Не говоримъ уже о томъ, что цѣлодневный звонъ подѣйствуетъ на народъ «сильно и возбуждительно», а на народъ такими именно мѣрами лучше всего воздѣйствовать.

Наконецъ, одинъ изъ нашихъ іерарховъ (См. «Нов. Время» № 3221 и № 8 «Цер. Вѣсти.») предлагаетъ въ высшей степени цѣлесообразно усилить преподаваніе церковно-славянскаго языка въ нашихъ школахъ въ честь и память св. первоучителей славянскихъ. «Если бы въ городскихъ и сельскихъ училищахъ, во всѣхъ гимназіяхъ, прогимназіяхъ и реальныхъ училищахъ и прочихъ учебныхъ заведеніяхъ имперіи съ 6-го апрѣля введено или усилено было, чрезъ увеличеніе числа уроковъ, преподаваніе церковно-славянскаго языка и поставлено на-равнѣ съ русскимъ или латинскимъ и никакъ не слабѣе нѣмецкаго или французскаго: то эта всесословная жертва русскаго народа была бы поистинѣ всенароднымъ на Руси памятникомъ св. первоучителямъ Кириллу и Меѳодію».

Соображаясь со всѣмъ сказаннымъ, будемъ же свѣтло праздновать 6-е апрѣля и православно чтить память св. Кирилла и Меѳодія, поя имъ разумно пѣсни хвалебныя.

СВ. КИРИЛЛУ И МЕФОДІЮ

тропарь, гл. 4-й.

Яко апостоловъ единоравнѣи, и Словенскихъ странъ учителіе, Кирилле и Меѳодіе Богомудри, Владыку всѣхъ молитв, вся языки Словенскіе (племена славянскія) утвердiti въ православіи и единомысліи, умирити міръ, и спасти души наша.

Кондакъ, гл. 3-й,

Священную двоицу просвѣтителей нашихъ почитимъ, Божественныхъ писаній преложеніемъ, источникъ Богопознанія намъ источившихъ, изъ него же даже до днесь неосгудно почерпающе, ублажаемъ васъ, Кирилле и Меѳодіе, престолу Вышняго предстоящихъ и теплѣ молящихся о душахъ нашихъ.

Г.

Ко дню чествованія тысячелѣтія блаженной кончины св. Меѳодія, архіепископа моравскаго, просвѣтителя славянъ.

(6 апрѣля 1885 г.).

(Отъ С.-Петербургскаго Славянскаго Благотворительнаго Общества).

Собирается Русская земля честно и свѣтло праздновать день 6 апрѣля. Что же значить это празднество, за чѣмъ будетъ торжественная служба по городамъ и селамъ Русской земли?

За тѣмъ, что въ этотъ день, тысячу лѣтъ тому назадъ, опочилъ св. Меѳодій, который вмѣстѣ съ братомъ своимъ св. Кирилломъ составилъ для нашего народа азбуку, перевелъ на нашъ языкъ и священныя книги, и богослуженіе, и самъ много потрудился, училъ славянъ христіанской вѣрѣ, возвѣщалъ слово Божіе нашимъ родичамъ, а главное дѣло то, что еще теперь въ церквахъ поютъ и читаютъ по тому, какъ св. братья написали тысячу лѣтъ тому назадъ, и до сихъ поръ церковныя книги печатаются тѣми же буквами, которыми они писали и которыя такъ послѣ нихъ и остались. Если русскій народъ—народъ православный; если у насъ въ церкви каждый можетъ понимать все, что читаютъ и поютъ; если каждый можетъ, выйдя изъ церкви, сказать себѣ, что онъ что нибудь услышалъ полезное для души,—а найдется ли такой человекъ, который слушалъ слово Божіе и церковное пѣніе,

да не вынесъ для своей души ничего?—если все это такъ, то кто же это сдѣлалъ? Сдѣлали это съ помощью Божіею двое святыхъ братьевъ. Нашъ русскій князь Владиміръ (въ 988 г.) задумалъ изъ идолопоклонника стать христіаниномъ: противно стала его русской душѣ молиться камнямъ и деревьямъ, и взыскалъ онъ истиннаго Бога. Тогда у братьевъ нашихъ болгаръ была уже истинная вѣра и служба на родномъ языкѣ, который тогда всѣ понимали, да и теперь могутъ понимать, и теперь у православныхъ сербовъ и болгаръ одна служба съ нами. Пойдите въ русскую, въ болгарскую; въ сербскую церковь—и услышите и тоже чтеніе, и тоже пѣніе. Крестился Владиміръ въ Херсонесѣ греческомъ (близко отъ Севастополя), а священниковъ взялъ больше болгаръ. Съ тѣхъ поръ пошла и у насъ православная вѣра, пошла и служба на родномъ языкѣ и стало не такъ, какъ въ другихъ земляхъ, гдѣ служили тогда по латыни, а кое-гдѣ и теперь служатъ. По латыни понимали только ученые, а у насъ въ церкви все понимаютъ и ученые люди и простые. Оттого и сильна вѣра въ Русской землѣ. Вотъ, стало быть, есть за что помянуть Русской землѣ и честно и торжественно память святыхъ своихъ учителей. Вотъ почему и надо въ день тысячелѣтней готовщины собраться всѣмъ, кто только можетъ, въ церковь.

Помолимся же въ этотъ день святымъ нашимъ заступникамъ, да предстательствуютъ они предъ престоломъ Божьимъ за Русскую землю, да непоколебимо сохранить она насажденную ими святую вѣру, да научится каждый изъ насъ изъ слова Божьяго тому, какъ лучше жить ему въ мірѣ, какъ лучше служить ему Богу и родинѣ. Будемъ молиться и о томъ, да сохранить Господь въ правой вѣрѣ всѣхъ православныхъ и да озаритъ свѣтомъ истины тѣхъ изъ братьевъ нашихъ, которые удалены были отъ нея.

С В Ъ Д Ъ Н І Я

о состояніи Озерновскаго церковно-приходскаго попечительства,
Чухломскаго уѣзда Костромской губерніи.

Въ послѣднее время для духовенства особенно важенъ вопросъ объ устройствѣ церковно-приходскихъ школъ: оно употребляетъ всѣ усилія къ тому, чтобы завести у себя эти школы, но эти усилія ни къ чему не приводятъ, какъ только дѣло коснется матеріальныхъ средствъ, необходимыхъ для ихъ существованія. Громадную пользу въ этомъ отношеніи могутъ принести церковно-приходскія попечительства, которыхъ въ нашей епархіи, какъ видно изъ отчета господина Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода («Отечественная церковь въ 1882 году» въ Церковномъ Вѣстникѣ за 1884 годъ, № 38), только одно. Покорнѣйше прошу Редакцію напечатать прилагаемыя при семъ свѣдѣнія объ этомъ одномъ, въ селѣ Озергахъ, попечительствѣ на страницахъ Епархіальныхъ Вѣдомостей, чтобы видно было какъ уснѣшно и хорошо можетъ быть организована церковно-приходская школа при помощи этого учрежденія (*). Быть можетъ кто нибудь изъ духовенства, прочитавъ ихъ, постарается завести у себя такое же попечительство и, такимъ образомъ, скорѣе найдетъ средства къ устройству такъ желательныхъ церковно-приходскихъ школъ.

Свѣдѣнія, доставленныя Редакціи согласны съ приходо-расходными шнуровыми книгами попечительства и изъ нихъ заимствованы.

Озерковское церковно-приходское попечительство открыто 12-го іюня 1877 года съ разрѣшенія епархіальнаго начальства. Цѣль устройства его, согласно Высочайше утвержденнымъ 2-го августа 1864 года положеніямъ о приходскихъ попечительствахъ при православныхъ церквахъ,—есть украшеніе мѣстнаго приходскаго храма,

(*) Редакція съ удовольствіемъ печатаетъ сіи свѣдѣнія, съ искреннимъ пожеланіемъ попечительству дальнѣйшихъ успѣховъ и процвѣтанія. Р.

улучшеніе быта служащаго при храмѣ причта, устройство народной начальной школы и благотворительность по отношенію къ бѣднымъ. Для достиженія этой цѣли было постановлено получать съ каждаго, желающаго быть членомъ попечительства по 25 руб. сер. ежегодно членскихъ взносов и, кромѣ этого, принимать членовъ-благотворителей со взносомъ по желанію.

Какъ только открыто было попечительство на вышеозначенныхъ условіяхъ, многіе изъ прихожанъ села Озерковъ съ глубокимъ сочувствіемъ отнеслись къ этому и внесли членскія деньги, такъ что въ первый же разъ собрано было 370 руб. отъ 16 лицъ, записавшихся въ члены попечительства. Первымъ дѣломъ попечительства, по полученіи членскихъ взносов, было устройство начальной школы, на что было добавлено членами еще 655 рублей, а именно: крестьяниномъ Логиновымъ и его дѣтьми 180 руб., Павломъ Ефимовымъ 100 руб., Иваномъ Степановымъ 100 руб., Куприаномъ Матвѣевымъ, Николаемъ Ефимовымъ, Тимофеемъ Никифоровымъ по 50 руб., Маркіаномъ Созоновымъ, Исидоромъ Сергѣевымъ, Александромъ Исидоровымъ, Михаиломъ Исидоровымъ, Лазаремъ Кононовымъ по 25 руб. сер.

Черезъ годъ съ небольшимъ (26 января 1878 года) послѣ открытія попечительства открыто было въ селѣ Озеркахъ начальное училище, устройство зданія котораго обошлось попечительству въ 1359 руб. 58 коп. Содержаніе открытаго училища попечительство взяло на свой счетъ, за исключеніемъ ежегодной помощи земства въ количествѣ 70 руб.,—и назначило на содержаніе законоучителя 30 руб. и учителя 150 руб., и добавочнаго вознагражденія учителю 30 руб. ежегодно за устройство хора изъ мальчиковъ школы и участіе въ церковномъ пѣніи. Такимъ образомъ, молодое еще учрежденіе, черезъ годъ уже послѣ своего существованія, успѣло окружающему населенію принести громадную пользу, вложивъ посильную лепту на дѣло народнаго образованія.

Въ 1879 году дѣятельность попечительства была направлена

преимущественно на устройство и обзаведеніе открытой школы, чему много способствовали и частныя пожертвованія членовъ; такъ напримѣръ, крестьяниномъ, попечителемъ училища, Логиновымъ пожертвованы: икона для училища, портретъ Государя Императора, двѣ висячія лампы, стѣнные часы и канцелярскія принадлежности; крестьяниномъ Созоновымъ одежда мальчикамъ и дѣвочкамъ (35 блузъ и ремней, 133 аршина матеріи на платья дѣвочкамъ, 15 платковъ); крестьяниномъ Степановымъ—59 аршинъ ситцу на сорочки мальчикамъ и 11 платковъ для дѣвочекъ, канцелярскія принадлежности и провизія для учащихся; крестьяниномъ Федоровскимъ—книги для училища, арифметическій ящикъ, счеты и географическія карты.

Устроивъ училище и снабдивъ его необходимыми принадлежностями, попечительство въ 1880 году переноситъ свою дѣятельность на обезпеченіе причта. Въ предъидущихъ годахъ прошелъ слухъ, что діаконъ при приходскихъ, малокирныхъ церквахъ не будетъ. Членамъ попечительства не желательно было, чтобы богослуженіе въ ихъ приходскомъ храмѣ совершалось безъ діакона, и они постановили собрать капиталъ въ количествѣ 1500 р. въ обезпеченіе діакона, главными жертвователями котораго были крестьяне: Матвѣевъ, Логиновъ, Ефимовъ, Созоновъ и др. Процентами съ этого капитала въ настоящее время пользуется діаконъ, состоящій на дьяческой вакансіи. Въ этомъ же году, точно также, какъ и въ предъидущихъ, попечительство проявляло и благотворительность къ бѣднымъ, выдавая неимущимъ своего прихода и сиротамъ отъ 1 руб. и до 20 ежегодно на одно лицо, и доставляя провизію для учащихся дѣтей. Кромѣ того, въ этотъ же годъ заведена попечительствомъ народная читальня, на устройство которой предсѣдателемъ попечительства, крестьяниномъ Матвѣевымъ, пожертвовано 100 экземпляровъ книгъ разнаго содержанія, крестьяниномъ Созоновымъ—на сумму 48 руб. и крестьяниномъ Логиновымъ—на сумму 35 руб.

Въ 1881 году попечительствомъ, сверхъ заботъ его о поддержаніи заведенной школы, еще была украшена ризою храмовая икона положенія пояса Пресвятой Богородицы, стоимость которой простирается до 500 руб. сер.

Въ 1882 году попечительство нашло необходимымъ улучшить бытъ діакона устройствомъ для него церковнаго дома стоимостью до 700 руб. сер. Въ этомъ же году приходскій храмъ былъ украшенъ иконою Воскресенія Іисуса Христа стоимостью въ 300 руб. Кроме того, крестьяниномъ Созоновымъ было пожертвовано 65 р. на посеребреніе разныхъ вещей въ храмъ и книгъ въ народную читальню на 12 руб.

Въ 1883 году училищная бібліотека обогатилась журналами: «Начальный Учитель», «Досугъ и Дѣло», «Мірской Вѣстникъ» и книгами разнаго содержанія, пожертвованными попечителемъ училища, крестьяниномъ Логиновымъ. Кроме того, вслѣдствіе заявленія учителя относительно тѣсноты помѣщенія для него, въ этомъ же году построень отдѣльный флигель для квартиры учителя стоимостью въ 400 руб. на пожертвованія крестьянъ Созонова—250 руб., Логинова—50 руб., братьевъ Сидоровыхъ—50 руб., Поляшова—10 руб., Степанова—20 руб., Никифорова—20 руб., Федоровскаго—10 руб. и др.

Въ 1884 году попечительство изъявило желаніе устроить вѣчное поминовеніе своихъ родственниковъ при приходскомъ храмѣ, на каковой предметъ собранъ капиталъ въ 2000 руб., обращенный въ 4% непрерывно доходный билетъ, проценты съ котораго получаетъ причтъ съ церковію въ вознагражденіе за вѣчное поминовеніе. Въ этомъ же году на попечительскія суммы украшенъ внутри и снаружи приходскій храмъ, каковое дѣло обошлось попечительству въ 400 рублей. Кроме того, въ этомъ же году попечителемъ училища, крестьяниномъ Логиновымъ, пожертвована одежда для дѣтей, учебныя пособія и книги разнаго содержанія, всего на сумму 150 р.

Всего на приходъ съ основанія попечительства по 1885 г. поступило 9214 р. 63 к., изъ коихъ на устройство школы обезпеченіе причта, украшеніе храма и благотворительность бѣднымъ израсходовано 8751 р. 15 к. и въ остаткѣ къ 1885 г. состоитъ 463 р. 48 к.

Въ 1885 г. попечительствомъ въ собраніи 13 января предположено перестроить при участіи прихожанъ церковную ограду; устроить бесплатный отпускъ больнымъ лекарствъ, на что мѣстному священнику, изъявившему согласіе заниматься этимъ дѣломъ, ассигновано 10 р. ежегодно и постановлено за пособіемъ обратиться къ земству.

Слава Богу, подвигнувшему людей на доброе дѣло и благодареніе этимъ людямъ, не пожалѣвшимъ посильной лепты на него! Молодое попечительство въ короткій періодъ своего существованія успѣло уже принести громадную пользу. Благодаря его дѣятельности, въ настоящее время и приходскій храмъ украшенъ хорошо, и причтъ обезпеченъ достаточно, и школа, вмѣщающая въ себѣ 59 человекъ, устроена и достаточно обезпечена, и бѣдные получаютъ помощь. Бываетъ очень пріятно слушать за Богослуженіемъ, какъ подъ руководствомъ законоучителя и учителя крестьянскіе мальчишки внятно читаютъ и стройно поютъ богослужебныя пѣснопѣнія въ церкви.

Дай Богъ, чтобы побольше возникало попечительство въ Ростовской епархіи! Съ устройствомъ ихъ скорѣе бы найдены были духовенствомъ средства для заведенія и поддержанія церковно-приходскихъ школъ, а равно для удовлетворенія всѣхъ другихъ церковно-приходскихъ нуждъ.

Священникъ Филаретъ Изюмовъ.

ОБЩЕЕ ЦЕРКОВНОЕ ПѢНІЕ ВЪ СЕЛЬСКОЙ ЦЕРКВИ.

Утро 19-го февраля. Пишу подъ вліяніемъ полученнаго наслажденія—отъ прекраснаго, восхитительнаго, торжественнаго!

Дѣло вотъ въ чемъ: давно я старался завести въ приходѣ хорошее стройное пѣніе: заводилъ училища, училъ пѣть, составлялъ хоръ, но все не удавалось укрѣпить его. Выберешь, выучишь пѣвцовъ, попоютъ не много, а тамъ разбредутся и—разстроивается мое пѣніе. И такъ—не разъ. Думалъ, думалъ, что сдѣлать и ничего не придумалъ—до осени прошлаго года. Въ это время мнѣ на помощь явилась въ свѣтъ въ 49 № жур. «Руков. для Сел. Пастырей» брошюра, напечатанная изъ «Херсонскихъ Епарх. Вѣдомостей». Нечего и говорить: съ какою радостію я ухватился за эту брошюру. Но держу ее въ рукахъ, а сама думаю—неужели правда? Жду съ нетерпѣніемъ удобнаго времени; наконецъ приходитъ воскресенье 1-е великаго поста. Слава—слава Господу Богу за это воскресенье!—Отслужилъ заутреню—и съ большимъ біеніемъ сердца выхожу къ народу, останавливаю его и прошу—ради Бога—послушать меня. Объясняю дѣло и въ подтвержденіе его читаю—предложеніе Херсонской консисторіи преосвященнѣйшаго епископа Никанора. И что же народъ? Народъ пришелъ въ недоумѣніе, а половина его пошла вонъ изъ церкви. Которые остались—молчатъ. Я обращаюсь къ иконамъ, молюсь, и начинаю пѣть. Они молчатъ, я прошу, и наконецъ нѣкоторые стали подпѣвать: «я снова прошу—стали—больше, больше. Пропѣли: «Господи помилуй», стали пѣть дальше. Пою все лучше и лучше. Прошу женщинъ, дѣвицъ—не вѣрятъ—боятся. Наконецъ, которыя посмѣяе, рѣшились—запѣли. Пою. И что же? Пѣли полчаса или больше—народъ дивится! думалъ: не знаетъ? и знаетъ поетъ. Что же рѣшено?—Рѣшено: съ этой же обѣдни—пѣть всѣмъ!—Приходитъ она, кончается проскомидія—я опять выхожу къ народу и прошу: ради Бога неоставлять добраго нача-

таго дѣла. Начали! псаломщикъ сталъ въ срединѣ церкви—у амвона. Поютъ!—больше, больше! И что за гармонія, что за торжество отъ этаго чуднаго общаго единодушія пѣнія всей церкви! Пѣль псаломщикъ—твердо, рѣдко—и народъ, какъ говорится подхватывалъ за нимъ—какъ будто съ дѣтства учился пѣть. Конечно, какъ и слѣдовало ожидать, случились разногласія, тутъ—впередъ ушли, тамъ отстали,—но это отъ того произошло, что псаломщикъ стоитъ у амвона, а старые пѣвцы, привыкшіе стоять на клиросѣ, не сошли съ него. Поэтому, всегда нужно становиться имъ близко къ псаломщику, чтобы массою голосовъ этой группы вести за собою всю церковь.—Поютъ. Запѣли: «Иже Херувимы... Вѣрую... Достойно—Василія Великаго.—Прошла первая обѣдня—и прямо показала: вотъ чего давно недоставало народу! вотъ что истинно нужно ему, чтобы привлечь его въ Божію церковь изъ кабака и раскола! И слава Господу Богу, что указалъ Онъ эту дорогу!

Пришла вечерня, послѣ нея—уже съ охотою прихожане остались пѣть. Поемъ! все лучше, лучше. Кончили—и положили: не оставлять это дѣло! Пришелъ четвергъ 2-й недѣли, прошу говѣльщиковъ пѣть, согласились! Поучились, какъ пѣть въ пятницу на преждеосвященной, въ субботу:—и службы прошли несравненно лучше одиночнаго клироснаго пѣнія. Наконецъ, поучились въ субботу послѣ вечерни, послѣ утрени въ воскресенье—и съ такимъ же нетерпѣніемъ ожидаемъ обѣдни, какъ въ Свѣтлое Христово Воскресеніе. Начали проскомидію, а народа—полна, полна церковь. Запѣли. Благословились!—и дальше, дальше. Вотъ уже видѣли мы, что не на земли, а на небеси стояти мнимъ! Гармонія, гулъ, торжество, переливы массы голосовъ—и все какъ одинъ чело-вѣкъ!—Слушаешь, слушаешь и не наслушаешься.

Само собою разумѣется, что псаломщику—пѣвцу,—стоящему у амвона, нужно твердо знать свое дѣло и голосъ. Затѣмъ нужно еще, чтобы прежде прихожане наслышались твердо хорошаго

пѣнія. Если же, гдѣ въ церкви поютъ плохо и скоро, кое-какъ, конечно тамъ не запомнятъ его основательно,—и будутъ ошибаться. Прошла обѣдня, и съ 9-ти часовъ—кончилась въ первомъ, а время не видали, какъ пролетѣло. Теперь съ большою охотою учимся съ прихожанами пѣть дальше и дальше.

Собратія мои—оо. іереи Божіи, діаконы и псаломщики! Скоро наступятъ великіе дни страданій и смерти Христа Спасителя и затѣмъ торжественное и радостное всеславное Его воскресеніе: откройте и вы къ этому великому времени новое великое утѣшеніе народу. Откройте общее пѣніе! Сами увидите и обрадуетесь: какъ оно прекрасно. Былъ я на пѣніи, на концертѣ 700 чело-вѣкъ—въ манежѣ, на концертахъ Сахарова и Смирнова—въ благородномъ собраніи,—теперь нигуда не пойду, у меня оно дома есть.

Московского уѣзда, села Борисова, священникъ *Н. Смирновъ.*

(Моск. Церк. Вѣд.).

Извѣстія и замѣтки.

— Въ воскресенье, 24 февраля, въ 12^{1/2} час. дня, состоялось годовичное засѣданіе Костромскаго попечительнаго о бѣдныхъ Комитета,—въ присутствіи Преосвященнаго Александра, Епископа Костромскаго и Галичскаго, Преосвященнаго Веніамина, Епископа Ки-нешемскаго, г. Начальника губерніи В. В. Калачова и другихъ почетныхъ попечителей и членовъ. По выслушаніи годовичнаго отчета, въ засѣданіи этомъ бывшимъ предсѣдателемъ комитета, Г. В. Карцовымъ, была прочитана записка, заключающая краткій обзоръ дѣятельности Комитета, за 15-лѣтіе его управленія, и затѣмъ производились выборы предсѣдателя и присутствующихъ членовъ. Въ предсѣдатели выбранъ А. И. Шиповъ, въ кандидаты по немъ Г. В. Карцевъ, и въ члены: Н. Е. Акатовъ, Н. П. Корниловъ, В. И. Красовскій и А. Я. Щербаковъ.

— Удалены съ занимаемыхъ мѣсть: г. Костромы Спасской въ Подвязь ц. діаконъ П. Воскресенскій и Христорожественской на р. Сулѣ ц. причетникъ Калининковъ.

— 20 января происходило въ Ярославлѣ первое годичное собраніе членовъ новооткрытаго въ прошломъ году церковнаго Братства Святителя Димитрія Ростовскаго чудотворца. Присутствовали на немъ: г. Ярославскій губернаторъ Левшинъ, состоящій вице-предсѣдателемъ Братскаго Совѣта, и предсѣдатель Братства архіепископъ Ярославскій и Ростовскій Юнаѳанъ. Послѣ прочтенія отчета за первый годъ дѣятельности Братства, онъ былъ такъ резюмированъ предсѣдателемъ: «изъ прослушаннаго отчета гг. члены-братчики могутъ видѣть, что Совѣтъ Братства въ минувшемъ году, при благословеніи Божиемъ: 1) успѣлъ составить денежный основной капиталъ до 12 тысячъ рублей, обезпечивающій дальнѣйшее существованіе Братства, 2) со всей епархіи собралъ свѣдѣнія о религіозно-нравственномъ состояніи приходовъ, о расколѣ, о школахъ, о приходскихъ попечительствахъ, церковныхъ бібліотекахъ и церковномъ чтеніи и пѣніи, каковыя свѣдѣнія, по надлежащей ихъ разработкѣ, будутъ служить постояннымъ пособіемъ и указаніемъ въ просвѣтительной дѣятельности Братства; 3) помогъ книгами и нравственнымъ своимъ вліаніемъ нѣкоторымъ изъ существовавшихъ церковно-приходскихъ школъ, а также содѣйствовалъ къ открытію вновь нѣсколькихъ церковно-приходскихъ школъ; 4) распространилъ десятки тысячъ листовъ и брошюръ для назидательнаго душеполезнаго чтенія народа; 5) завелъ складъ книгъ Св. Писанія, книгъ и брошюръ для борьбы съ расколомъ; 6) содѣйствовалъ къ основанію въ Пошехонскомъ уѣздѣ Севастьяновской женской общины съ цѣлю ослабленія мѣстнаго раскола. Окончилось собраніе пѣніемъ тропаря «Спаси Господи люди Твоя» и раздачею брошюръ, изданныхъ Братствомъ.

— Въ Житомирѣ (Волин. епархіи) мѣстнымъ епарх. начальствомъ учрежденъ Комитетъ Народныхъ Чтеній религіозно-нравст-

веннаго содержанія, подъ предѣдательствомъ протоіерея А. С. Пуріевича.

— Петербургское братство Пресвятой Богородицы озабочено возстановленіемъ древнихъ церковныхъ напѣвовъ. Сущестующій при братствѣ хоръ, подъ управленіемъ Н. Д. Соловьева, въ день годичнаго собранія братства, въ квартирѣ г. оберъ-прокурора св. синода, весьма удачно исполнялъ древніе знаменныя напѣвы. Г. Соловьевъ занятъ теперь собираніемъ древнихъ знаменныхъ напѣвовъ и въ скоромъ времени издастъ обѣходъ, который св. синодъ намѣренъ одобрить для употребленія во всѣхъ пѣвческихъ хорахъ.

— Въ видахъ значительнаго спроса на книги и картины религиозно-нравственнаго содержанія, предполагается образовать въ каждомъ провинціальномъ городѣ складъ такихъ книгъ и картинъ.

— Корреспондентъ «Херсон. епарх. вѣд.» рассказываетъ слѣдующій примѣчательный и поучительный фактъ. Въ одну церковь прибылъ священникъ, который читаетъ очень ясно и внятно, и поетъ по старинному напѣву, весьма трогательному для всякой христіанской души. Отпѣвалъ онъ одного крестьянина. Штундисты, родственники умершаго, вмѣсто того, чтобы по обыкновенію уйти отъ молитвы, совершаемой православнымъ священникомъ, услышавъ трогательное отправление погребенія, остались слушать оное и слушали до тѣхъ поръ, пока не понесли тѣло умершаго къ могилѣ. Нѣкоторые изъ нихъ, стыдясь своихъ собратій штундистовъ, не пошли вслѣдъ за похоронною процессіей, но обойдя огородами, пришли на кладбище, и тамъ, съ какимъ-то удивленіемъ и умиленіемъ всматриваясь въ лицо священника, вслушивались въ каждое слово его, въ каждый звукъ его голоса.—Изъ этого факта ясно, какъ много значитъ для поддержанія христіанскаго духа и благочестія въ народѣ благоговѣйно совершаемое богослуженіе (Моск. Церков. Вѣд.).

— Вопросъ о *возстановленіи приходовъ и причтовъ* духовенства при нихъ, на основаніяхъ, по которымъ они существовали до 1869 года, уже разрѣшенъ въ особомъ опредѣленіи Св. Синода, которое будетъ напечатано (изъ Цер. Вѣст.) въ слѣд. офф. № Кост. Епарх. Вѣд. Особенною побудительною причиною для *возстановленія церковныхъ приходовъ* является нынѣ возрожденіе церковно-приходскихъ школъ, предпринятое высшимъ церковнымъ управленіемъ, возлагающимъ особую надежду на *діаконовъ*. Поэтому, кромѣ отмыны должности помощника настоятеля, *возстановлена* должность діакона при приходскихъ церквахъ, упраздненная въ 1869 году, и обезпечена опредѣленнымъ расчетомъ дохода. Одновременно съ *возстановленіемъ* церковныхъ приходовъ и причтовъ въ ихъ прежнемъ составѣ по газетнымъ извѣстіямъ, будутъ выработаны: особыя законоположенія, которыя должны урегулировать права духовенства, *поземельную собственность*, много страдающія въ настоящее время вслѣдствіе отсутствія опредѣленныхъ и точныхъ правилъ относительно правъ духовенства на *владѣніе* земель.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ОТЪ РЕДАКЦІИ КОСТРОМСКИХЪ ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ.

Подписныя деньги доставили въ редакцію:

Священникъ *Теодоръ Іоанновичъ Измайловъ* . 4 р. —

Священникъ *с. Головинскаго Александръ Архангельскій* . 4 р. —

Благочинный *Буйскаго IV* окр., священникъ Теодоръ Залѣскій* . 20 р. —

Благочинный *III Кинешемскаго округа, священникъ Іоаннъ Абрамовъ* . 40 р. —

Священникъ с. Селищъ Василій Никифоровичъ Шафрановъ	4 р. —
Священникъ погоста Бордобы Владиміръ Александровичъ Крутиковъ	4 р. —
Священникъ Іоаннъ Григорьевичъ Николаевскій	4 р. —
Церковный причтъ погоста Дмитриевского на Кистегѣ	4 р. —
Благочинный Костромскаго IX округа, священникъ Александръ Михайловичъ Груздевъ	52 р. —

ЗАСЛУГИ И ЖИТІЕ СВ. РАВНОАПОСТОЛЬНЫХЪ МЕЕОДІЯ И КИРИЛЛА ДЛЯ ШКОЛЬ И ПРОСТАГО НАРОДА.

Составилъ протоіерей І. Постыловъ.

Книжка печатается и скоро выйдетъ въ свѣтъ. Оглавленіе ея: 1) какое добро сдѣлали славянамъ св. Мееодій и Кириллъ. 2) Родина, воспитаніе и поступленіе св. братьевъ въ иноки. 3) Путешествіе св. Кирилла (до схимы Константина) на востокъ и разговоръ его о вѣрѣ съ магометанами. 4) Путешествіе св. братьевъ въ Крымъ, обрѣтеніе ими мощей св. Климента и пренія о вѣрѣ съ евреями и магометанами. 5) Путешествіе св. Мееодія въ Болгарію и обращеніе къ св. вѣрѣ Болгарскаго царя. 6) Изобрѣтеніе св. Кирилломъ славянскои азбуки и начало перевода св. книгъ на славянскій языкъ. 7) Путешествіе св. братьевъ въ Моравію и труды ихъ въ просвѣщеніи славянъ. 8) Путешествіе св. братьевъ въ Римъ и кончина св. Кирилла. 9) Возвращеніе св. Мееодія въ славянскія земли, огорченія и труды его на пользу славянъ. 10) Жалоба на св. Мееодія и новое путешествіе его въ Римъ. 11) Возвращеніе св. Мееодія къ славянамъ, новые труды его для блага ихъ, путешествіе въ Царь-градъ и кончина. 12) Изгнаніе изъ

Моравіи учениковъ св. Меодія и принесеніе въ Кіевъ славянскихъ богослужебныхъ книгъ.

Длинные разговоры св. Кирилла съ евреями и магометанами о вѣрѣ напечатаны убористымъ шрифтомъ и въ случаѣ надобности могутъ быть опущены при чтеніи житія дѣтямъ. Цѣна 10 коп., съ пересылкою 15 коп. Выписывающіе отъ автора не менѣе 20 экз. за пересылку ничего не платятъ; выписывающіе за разъ не менѣе 100 экз. высылаютъ 8 руб., не менѣе 200 экз. 14 р., не менѣе 300 экз. 18 руб. съ пересылкою.

Весьма полезная для приходскаго духовенства книга:
Практическое руководство для священнослужителей, или систематическое изложеніе полнаго круга ихъ обязанностей и правъ.

Составилъ инспекторъ С-петербургской духовной семинаріи Петръ Нечаевъ. С.-Петербургъ. 1884 года. Цѣна этой книгъ 1 руб. 75 коп. безъ пересылки. На пересылку прилагается за 1 ф. по разстоянію. Выписывающіе не менѣе трехъ экземпляровъ *прямо отъ автора* за пересылку *ничего не платятъ*, а при требованіи отъ него *не менѣе десяти* экземпляровъ, пользуются, кромѣ того, уступкою и платятъ съ пересылкою по 1 руб. 65 коп. сер. за экземпляръ, при выпискѣ же *прямо отъ автора больше десяти экз.* — по 1 руб. 60 коп. за экземпляръ.

Съ требованіями обращаться по слѣдующему адресу:

Въ С.-Петербургъ. Духовная семинарія, квартира инспектора П. Ив. Нечаеву.

**СЪ 1-го ЯНВАРЯ 1885 г. ИЗДАЮТСЯ
КОСТРОМСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ ПО СЛѢДУЮЩЕЙ
ПРОГРАММѢ:**

ОТДѢЛЪ 1-й. ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ: а) Высочайшіе указы, грамоты и рескрипты, касающіеся церкви и духовенства;

указы и распоряженія Св. Синода и состоящихъ при ономъ управленій, подлежащіе объявленію по церквамъ.

б) Указы костромской духовной консисторіи и распоряженія состоящихъ въ костромской епархіи духовно-учебныхъ заведеній, духовнаго попечительства и другихъ учреждений, объявляемые по монастырямъ, соборамъ и приходамъ къ свѣдѣнію или исполненію.

в) Извлеченія изъ отчетовъ, журналовъ и протоколовъ по всемъ управленіямъ епархіи, имѣющія общій интересъ и допускающія оглашеніе ихъ въ печати.

г) Распоряженія гражданскихъ властей и учреждений въ костромской епархіи, касающіяся монастырей, церквей, духовенства, народнаго образованія, христіанской благотворительности и т. п.

ОТДѢЛЪ 2-й. ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

ЕПАРХІАЛЬНАЯ СТАТИСТИКА, ЦЕРКОВНАЯ АРХЕОЛОГІЯ И ИСТОРІЯ. Свѣдѣнія и замѣтки о религіозномъ и нравственномъ состояніи народа и средствахъ къ возвышенію онаго; о мѣстныхъ ересьяхъ и расколахъ; о предрасудкахъ, суевѣріяхъ и повѣріяхъ; о благочестивыхъ обычаяхъ и обрядахъ, о крестныхъ ходахъ, особенно чтимыхъ святыхъ иконахъ, мощахъ св. угодниковъ и т. п. Описаніе древнихъ замѣчательныхъ утварей церковныхъ, соборовъ, монастырей, церквей и проч. Жизнеописанія пастырей костромской церкви и другихъ лицъ, оставившихъ въ ней добрую по себѣ память своею благочестивою жизнію и общеназидательною дѣятельностію. Вообще описаніе всего достопримѣчательнаго въ епархіи.

СОВРЕМЕННОЕ ОБОЗРѢНІЕ. Особенно замѣчательныя проповѣди и поученія изъ произносимыхъ въ церквахъ костромской епаріи. Свѣдѣнія и сужденія по всемъ предметамъ и вопросамъ церковнаго свойства, имѣющимъ современный интересъ въ костромской епархіи. Разработка мѣстнаго въ костромской епархіи церковнаго права. Свѣдѣнія о наиболѣе замѣчательныхъ событіяхъ въ костромской епархіи по всемъ частямъ ея управленія. Свѣдѣ-

нія и сужденія о замѣчательныхъ явленіяхъ церковной жизни въ другихъ епархіяхъ, съ обращеніемъ особеннаго вниманія на ихъ отношеніе въ костромской епархіальной жизни. Замѣтки и отзывы о вновь появляющихся въ духовной и свѣтской литературѣ замѣчательныхъ въ церковномъ отношеніи сочиненіяхъ, а равно о замѣчательныхъ и въ томъ или въ другомъ отношеніи достойныхъ вниманія духовенства и прихожанъ костромской епархіи журнальныхъ и газетныхъ статьяхъ, въ особенности о книгахъ, издаваемыхъ для народа и т. п.

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ. Корреспонденціи, выписки, извлеченія изъ священническихъ дневниковъ, вопросы, предлагаемые служащими въ костромскомъ епархіальномъ вѣдомствѣ лицами на разрѣшеніе подлежащихъ въ немъ учреждений, отвѣты редакціи и т. п.

ОБЪЯВЛЕНІЯ книжныя, промышленныя и т. п.

ЦѢНА годовому изданію «Костромскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей» 4 руб. с. съ пересылкою оо. благочиннымъ.

ПОДПИСКА принимается въ редакціи «Костромскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей», въ г. Костромѣ, Царс-Константиновскій переулокъ, д. священника Гусева.

Редакція принимаетъ объявленія для напечатанія въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ съ платою за строку или мѣсто строки 10 к. за одинъ разъ,—15 к. за два раза и 20 к. за три раза.

Частныя лица могутъ уплачивать подписныя деньги за годовой экземпляръ «Костромскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей» по срокамъ, небольшими частями всей подписной суммы, по 50 к. и по 1 р. Отдѣльные же №№ «Костромскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей» не продаются.

За перемѣну адреса уплачивается 30 коп. сереб.

Редакція проситъ поспѣшить присылкою подписныхъ денегъ, кто до сихъ поръ еще не доставилъ таковыхъ.

ИЗЪ КОНТОРЫ ТИПОГРАФІИ

П. И. Андроникова (въ г. Костромѣ) можно выписывать слѣдующія изданія:

1. *Бесѣды о Божественной литургіи съ сельскими прихожанами*, священника села Ильинскаго-Токмачевыхъ І. Вилинскаго. 1885. Кострома. Тип. Андроникова. Цѣна 50 коп.

Бесѣды эти, написанныя просто и вразумительно, объясняютъ весь ходъ совершенія Божественной литургіи; особенно онѣ полезны людямъ простымъ и школьникамъ. Въ книгѣ—22 бесѣды.

2. *Фотолитографированный снимокъ съ чудотворной иконы Феодоровской Божіей Матери*. Цѣна 5 коп.

3. *Императоръ Александръ II-й въ Костромской сторонѣ*. Цѣна 25 коп.

4. *Путешествіе Царственной Семьи по Костромской губерніи*, въ 1881 году. Цѣна 7 коп.

5. *Люди новаго времени*. Очеркъ ихъ убѣжденій, нравовъ и стремленій. Цѣна 80 коп.

6. *Славянскіе думы и голоса*. Сборникъ стихотвореній, составл. изъ трудовъ лучшихъ русскихъ поэтовъ и переводчиковъ. Цѣна 1 руб.

7. *Житія шести преподобныхъ отцовъ печерскихъ*, части св. мощей которыхъ находятся въ Костромскомъ кафедральномъ Успенскомъ соборѣ. Цѣна 25 коп.

Цѣны означены съ пересылкой.

Требованія на сумму меньшую рубля не исполняются.

Содержаніе **официальнаго** № 7: Праздникъ св. Меодія. Ко дню чествованія св. Меодія. Обѣ Озерковскомъ церковно-приходскомъ попечительствѣ. Общее церковное пѣніе въ сельской церкви. Извѣстія и замѣтки. Объявленія.

Редакторъ священникъ Г. И. Гусевъ.

Печатать дозволяется. Цензоръ Каѳедральный прот. іерей Іоаннъ Поспѣловъ.

Кострома. Типографія Андроникова.